人民的选择

-写在习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席之际

(上接03版)大笔点染,写下气象磅 礴的人民力量。

"在我们这么一个有着14亿人口的 国家,每个人出一份力就能汇聚成排山 倒海的磅礴力量,每个人做成一件事、干 好一件工作,党和国家事业就能向前推 进一步。"

时代出卷,人民阅卷。"窑洞之问"的 两个答案跨越时间的河流巍然屹立,道 出党与人民群众风雨同舟、血脉相通、生 死与共的政治密码。

那是长征路上的"半条被子",是淮 海战役中的"小推车",是小岗村按下的 "红手印",也是新时代大战大考中的星 火成炬。

2007年,习近平同志在上海工作 时,围绕"什么是老百姓最关心的民生问 题"开展深入调研。

调研中,他跟干部聊到:"老百姓最 关心的是能不能每年有增收,是不是在 社保方面有改善,跟他们息息相关的利 益问题是否得到解决。"

到中央工作后,总书记有次到上海 考察,叮嘱社区工作人员:"要及时感知 社区居民的操心事、烦心事、揪心事,一 件一件加以解决"。

"老百姓心里有杆秤。我们把老百 姓放在心中,老百姓才会把我们放在心 中。"朴实而生动的政绩观一以贯之。

一份情,系在心间。

2019年到甘肃考察,习近平总书记 挂念着从山区移民搬迁下来的乡亲们。 村民李应川一家一样样地给总书记数, 医保、社保、蔬菜大棚的政策补贴,数着 数着眼泪要落下来。

第二天的省委和省政府工作汇报会 上,总书记提起朴实的乡亲们:"水能载 舟亦能覆舟。我们这个船啊,有人民的 海洋牢牢托着。永远不要失去民心,永 远要想着给老百姓办事"。

2021年,在全党开展的"我为群众 办实事"实践活动,成为党史学习教育的 重要内容。

一串问,暖到心坎。

2016年在青海代表团,总书记同青 海省贵德县河阴镇大史家村党委书记毕 生忠代表交流时,一连串问了6个问题。

毕生忠发现,总书记问起的并不是 那些"大政策",而是种什么庄稼、拿多少 补贴等"细微事"。

讲述着这几年村子的变化,那句萦 绕在毕生忠心头很久的话,终于脱口而

"我们那里的老百姓把您……怎么 说呢?喜欢得不得了!"

不负人民的期待

"总书记,您好!你是腐败分子的克 星,全国人民的福星!"

2014年12月,习近平总书记在江苏 省镇江市世业镇永茂圩自然村考察时, 74岁的老人崔荣海紧紧握住总书记的

总书记微笑着回答:"不辜负全国人 民的期望。"

不负人民,一诺千钧。沉淀在新时 代的日日夜夜,映射在治党治国治军、内 政外交国防、改革发展稳定的大事小情。

"受命以来,夙夜忧叹,恐托付不

效。"习近平总书记曾引用诸葛亮的《出 师表》表达自己的心情。

"党和人民需要我们献身的时候,我 们都要毫不犹豫挺身而出,把个人生死 置之度外。我们都做不到,让谁去做?" 习近平总书记的这番肺腑之言,写满赤 诚。

时光无言,壮美山河见证中国这艘 远航的巨轮,掌舵之艰、领航之难。过暗 礁、涉险滩、搏惊涛,十年非凡历程,十年 浓墨重彩,凝结成新时代的历史性成就、 历史性变革。

船到中流浪更急。创造了人类文明 新形态的中国式现代化,何其艰难又何 其伟大。中华民族伟大复兴,何其慷慨 又何其壮阔!

"我是崇尚行动的。"

领航新征程,人民的期望化作行动, 如朝日,如北斗,如长风鼓起风帆,如灯 塔引领征程,踏开了一条新时代党和人 民奋进的必由之路!

完成非凡之事,必有非凡之精神,非 凡之行动。

唯有坚毅,方能迎风战雪。

绝对贫困问题,困扰了中华民族几 千年。这些年,翻山岭,冒风雪,顶烈 日。中国地图上的一串串足迹,丈量着 从贫困到小康的进程。总书记承诺"全 面小康路上一个也不能少"。

2019年到重庆,这时候脱贫攻坚战 剩下的都是些贫中之贫、困中之困、坚 中之坚,总书记一路奔波,希望实地看 看大山深处"两不愁三保障"是不是真 落地。他说,扶贫这件事"我要以钉钉 子精神反反复复地去抓"。2020年3 月,突如其来的新冠疫情仍黑云压城, 一场决战决胜脱贫攻坚座谈会在此时 召开,昭示着再大的困难也阻挡不了的 坚定:"按日子算就是300天,如期实现 脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨 头要啃,疫情又增加了难度,必须尽早 再动员、再部署"。

唯有胆识,方能披荆斩棘。

在世纪疫情汹汹,武汉告急、湖北严 峻之际,关键时刻,关键抉择! 习近平总 书记果断作出关闭离汉离鄂通道重要决 策,号令举全国之力实施规模空前的生命 大救援,打赢了武汉保卫战、湖北保卫战。

抗击新冠疫情三年,每一个重大决 策、每一个关键节点,以习近平同志为核 心的党中央运筹帷幄。中国交出了率先 控制住疫情、率先复工复产、率先实现经 济正增长的答卷,更交出了一份"人民至 上、生命至上"的大考答卷。

回望不平凡的三年时间,我们取得 疫情防控重大决定性胜利,创造了人类 文明史上人口大国成功走出疫情大流行 的奇迹。

唯有担当,方能一往无前。

2012年底,履新不足20天的十八届 中共中央政治局召开会议,审议通过八 项规定,拉开了风起云涌的全面从严治 党的序幕。

一个个沉疴袪除,一个个难题突 破。"八项规定""打虎""拍蝇""猎 狐"……每一个词语后面,是打破"刑不 上大夫"的勇气,是"反腐没有休止符"的 铁腕,是"得罪千百人、不负十四亿"的担

党的二十大期间到广西团,习近平

总书记想起了党的十八大召开大约两年 后,有一位熟读历史的作家,感言"二十 四史也找不到我们这个力度的反腐败 啊!"回望之际,总书记动情地说:"接受 疾风暴雨、惊涛骇浪的考验,我说,'虽千 万人,吾往矣'!"

唯有远见,方能劈波斩浪。

在取得举世瞩目发展成就的同时, 我们党对发展不平衡不充分的问题有着 清醒的认识。面对一系列深层次的矛 盾,迎难而上、攻坚克难。

"着眼点着力点不能放在GDP增速 上""非不能也,而不为也",调转巨轮的 航道,开辟发展的新路,不仅涉及发展方 式的变革,更是对利益藩篱的突破,对发 展逻辑的重塑。

到了2018年、2019年,面对日趋错 综复杂的国际形势,习近平总书记未雨 绸缪地叮嘱"中国粮食,中国饭碗","最 重要的是做好我们自己的事"。

2020年,习近平总书记浙江考察时 看到,疫情之下,昔日熙熙攘攘的码头冷 清了。那次回来,总书记深思熟虑提出 构建新发展格局,充满预见性的布局为 中国赢得了战略主动。

于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰 之上,更觉长风浩荡。

"新形势下发展不能穿新鞋走老路, 不能再走大呼隆、粗放型发展的路子,必 须完整、准确、全面贯彻新发展理念,构 建新发展格局,推动高质量发展。"在欣 欣向荣的今天再回望,回望我们一路的 风雨,世界一再赞叹中国的抉择远见。

百年潮,十年路。穿越时光的深邃 洞见,正是一位领航者的日常。

举什么旗? 走什么路? 习近平新时 代中国特色社会主义思想,被誉为"引领 新时代中国发展的'思想密码'"。在《习 近平谈治国理政》四卷中,人们能清晰感 知由那份坚毅、那份胆识、那份担当、那 份远见,所澎湃出的源源不竭的智慧与

比如强军思想。"建设一支听党指 挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是 党在新形势下的强军目标。"一声号角启 新航。

强国必须强军,军强才能国安。信 仰决定根本,旗帜凝聚力量。思想之旗, 引领人民军队实现整体性革命性重塑、 重整行装再出发,在中国特色强军之路 上迈出坚实步伐。

比如外交思想。

世界怎么了、人类怎么办? 联合国 日内瓦总部,习近平总书记那场主题为 "共同构建人类命运共同体"的演讲,西 方媒体称之为"具有分水岭意义的时 刻"。仅仅20多天后,构建人类命运共 同体理念就被写人联合国决议。

共建"一带一路",全球发展倡议、全 球安全倡议,建立以合作共赢为核心的 新型国际关系,践行共商共建共享的全 球治理观,打造更加完善的全球伙伴关 系网络……每一次的中国声音,都在世 界久久激荡。

核心引领、思想引领,正是最有力的 引领。习近平经济思想、法治思想、生态 文明思想、强军思想、外交思想……习近 平新时代中国特色社会主义思想之光照 亮前行之路。

山雄有脊,房固因梁。党的十九届

六中全会,通过百年党史上第三个历史 决议。这份我们党百年奋斗的皇皇巨 著,明确了一个众望所归的表述:

"党确立习近平同志党中央的核心、 全党的核心地位,确立习近平新时代中 国特色社会主义思想的指导地位,反映 了全党全军全国各族人民共同心愿,对 新时代党和国家事业发展、对推进中华 民族伟大复兴历史进程具有决定性意

民心是最大的政治。

"脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多 少真情。"青海省西宁市兴海路街道党工 委书记刘小蓉代表说,今天投下的这一 票是街道群众的共同选择,因为老百姓 相信习近平总书记,相信我们党!

"目光之所及是星辰大海,但每一步 都是脚踏实地。"中国天眼总工程师姜鹏 代表豪情满怀:"科技勇攀高峰,创新永 无止境,因为我们面向世界科技前沿、面 向经济主战场、面向国家重大需求、面向 人民生命健康。"

四川省布拖县阿布洛哈村党支部书 记吉列子日代表,带来了家乡的照片:从 住石木屋、土坯房,到如今的轻钢小楼。 "阿布洛哈的变化翻天覆地,我代表全村 所有乡亲向总书记说一声'卡沙沙(谢 谢)'。"

"这十年在习近平强军思想的指引 下,我们亲历了中国航母跨越发展、挺进 深蓝的非凡历程,也见证了人民军队奋 斗强军、迈向一流的铿锵步伐。"海军辽 宁舰某中队政治教导员朱悦萌代表自信 从容:"舰艏行处是长城,国家利益所至, 海军航迹必达。我们一定践行首舰标 准,锚定建军一百年奋斗目标,挺膺担 当,勇毅前行,坚决完成党和人民赋予的 使命任务。"

"乡亲们都说,绿水青山是总书记带 来的幸福山水!"浙江省安吉县余村村党 支部书记汪玉成代表憧憬着更大变迁: "我们对家乡、对中国充满信心!"

一切为民者,则民向往之。

历史的道路不是涅瓦大街上的人行 道,它完全是在田野中前进的,有时穿过 尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有 时行经丛林。

今天,一条前所未有的路就在脚 下。党的二十大擘画了以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝 图。时代壮歌,人民史诗。惟其艰巨,所 以伟大;惟其艰巨,更显荣光。

面对一个个"娄山关""腊子口",中 国共产党清醒认识到"康庄大道并不等 于一马平川""中华民族伟大复兴绝不是 轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的"。再难 再险,始终一往无前,"不是没有掂量 过。但我们认准了党的宗旨使命,认准 了人民的期待。"

在党的二十届一中全会上当选中共 中央总书记后,习近平同志郑重表示: "我们一定牢记党的性质和宗旨,牢记自 己的使命和责任,恪尽职守、勤勉工作, 决不辜负党和人民重托。"

新征程上,我们有党的核心、人民领 袖、军队统帅的掌舵领航,有世界上最好 的人民万众一心、众志成城,走自己的 路,我们信心十足、力量十足!

(转载自《人民日报》2023年03月 11日 第01版)